



ЗАДАЧИ И УПРАЖНЕНИЯ.

1. При игре в кости бросаются два игральных кубика и подсчитывается сумма выпавших очков. Найти вероятность события: 
[image: image1.wmf]A

 –  сумма равна 5, 
[image: image2.wmf]B

 – сумма равна 7.


Ответ: 
[image: image3.wmf](
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2. Из имеющихся на складе магазина 15 телевизоров 10 хорошие, а 5 требуют дополнительной регулировки. Найти вероятность события:  
[image: image4.wmf]A

 –   из трёх случайно отобранных телевизоров все хорошие, 
[image: image5.wmf]B

 – два хорошие и один нет, 
[image: image6.wmf]C

 –  один хороший и два нет, 
[image: image7.wmf]D

 –  хороших нет.
Ответ:  
[image: image8.wmf](
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3. В группе из 30 студентов 20 успевают на хорошо и отлично, 5 - удовлетворительно и остальные плохо. Найти вероятность того, что из пяти случайно отобранных студентов:  
[image: image9.wmf]A

 –   все успевают на хорошо и отлично,  
[image: image10.wmf]B

 – три на хорошо и отлично, один на удовлетворительно и один плохо,  
[image: image11.wmf]C

 –  три на удовлетворительно и два плохо.

Ответ:   
[image: image12.wmf](
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4. В книжной лотерее разыгрывается 30 билетов, из них 10 выигрышные. Определить вероятность того, что из двух купленных билетов окажутся:  
[image: image13.wmf]A

 –    оба выигрышные,  
[image: image14.wmf]B

 –    один выигрышный и один нет,  
[image: image15.wmf]C

 –   оба проигрышные.

Ответ:   
[image: image16.wmf](
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5. Абонент забыл три цифры нужного ему номера телефона и набирает их наудачу. Найти вероятность того, что номер будет набран правильно, если: 
[image: image17.wmf]A

 –    абонент помнит, что эти цифры различные,  
[image: image18.wmf]B

 –  ничего не помнит об этих цифрах.

Ответ:  
[image: image19.wmf](
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6. В лотерее разыгрывается 30 билетов, из них 5 –  счастливые. Найти вероятность того, что из 4 купленных случайным образом билетов 2 будут счастливыми.

Ответ: 
[image: image20.wmf](
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7. В спортлото (5 из 36) надо отметить 5 чисел из 36. Найти вероятность того, что случайным образом удастся угадать:  0 , 1 , 2 , 3 , 4 , 5   чисел из пяти зара-

нее выбранных, но не известных играющему, чисел.
Ответ:  
[image: image21.wmf](
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8. Рассматриваются всевозможные пятизначные числа. Найти вероятность того, что если:  
[image: image22.wmf]A

 –     случайно выбранное число записано различными цифрами,  
[image: image23.wmf]B

 –  не содержит цифры 5,  
[image: image24.wmf]C

 –  кратно 4 (делится на 4 без остатка).

Ответ:  
[image: image25.wmf](
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9. Студентческая группа состоит из 15 юношей и 4 девушек. По жребию выбирают 4 дежурных. Найти вероятность того, что: 
[image: image26.wmf]A

 – будут выбраны 2 девушки и 2 юноши,  
[image: image27.wmf]B

 –  4 юноши.

Ответ: 
[image: image28.wmf](
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10. В партии из 20 часов 3 дефектные. Найти вероятность того, что из 4 случайно купленных часов: 
[image: image29.wmf]A

 – все хорошие,  
[image: image30.wmf]B

 – три хорошие и одни дефектные.

Ответ: 
[image: image31.wmf](
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11. Имеются два цифровых замка. На первом размещено 6 дисков, на каждом из которых можно установить 5 символов, на втором - 5 дисков с 6 символами на каждом. Какой из них лучше : первый (
[image: image32.wmf]A

) или второй (
[image: image33.wmf]B

)?

Ответ: 
[image: image34.wmf](
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 (первый замок лучше).


12. Буквы, составляющие слово  Р Е М О Н Т  выписаны каждая на отдельной карточке и тщательно перемешены. Найти вероятность того, что 
[image: image35.wmf]A

 – при последовательном отборе четырёх карточек сразу получится слово М О Р Е,  
[image: image36.wmf]B

 – из отобранных карточек можно составить это слово.

Ответ:  
[image: image37.wmf](
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13. На четырёх карточках выписаны две буквы  М  и две буквы  А. Найти вероятность того, что при случайном последовательном открывании карточек сразу получится слово  М А М А.

Ответ:  
[image: image38.wmf](
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14. Буквы, составляющие слово  О Д Е С С А  выписаны каждая на отдельной карточке и тщательно перемешены. Найти вероятность того, что при последовательном отборе трёх карточек появятся буквы, составляющее слово:  
[image: image39.wmf]A

 – слово С А Д , 
[image: image40.wmf]B

 –  А С С,  
[image: image41.wmf]C

 – О С А , 
[image: image42.wmf]D

–   что при последовательном отборе четырёх карточек появятся буквы, составляющее слово С О Д А
.

Ответ:  
[image: image43.wmf](
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15. Решить предыдущую задачу, имея в виду, что после извлечения карточки записывается буква, а сама карточка возвращается  и все карточки снова тщательно перемешиваются.

Ответ:   
[image: image44.wmf](
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16. Сетка с прямоугольными ячейками сварена из прутков диаметром 1 см. с горизонтальным 10 см. и вертикальным - 15 см. Найти вероятность того, что шарик радиуса 1 см., брошенный не прицельно перпендикулярно сетке, пройдёт через неё без столкновение.

Ответ:  
[image: image45.wmf](
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17. Перпендикулярно фарватеру установлен один ряд мин, расстояние между которыми равно 100 метров. Найти вероятность того, что судно с наибольшей шириной 30 м. Пройдёт линию заграждения без столкновения с миной.

Ответ:  
[image: image46.wmf](
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18. На отрезок АВ длины  L , брошена точка М так, что любое её положение на отрезке равновозможно. Найти вероятность того, что меньший из отрезков (АМ или МВ) имеет длину, большую, чем L/3.

Ответ:  
[image: image47.wmf](
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19. Плоскость разделена параллельными прямыми на полосы шириной 10 см. каждая. На плоскость случайным образом брошен круг радиуса 2 см. Найти вероятность того, что круг не пересечёт прямую.
Ответ:  
[image: image48.wmf](
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20. На отрезок АВ длины  L, брошены точка М и N так, что любое их положения на отрезке равновозможно. Найти вероятность того, что длина отрезка МN меньше длины наименьшего из отрезков АМ или АN.
Ответ:  
[image: image49.wmf](
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21. Пол выложен прямоугольными плитками размерами 15 на 20 см. Найти вероятность того, что брошенная на пол случайным образом монета (круг радиуса 2 см.) не пересечёт границ ни одной плитки.

Ответ: 
[image: image50.wmf](
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22.  В круг случайным образом брошена точка так, что любое её положение в

круге равновозможно. Найти вероятность того, что она окажется внутри:  
[image: image51.wmf]A

 –  вписанного в круг квадрата, 
[image: image52.wmf]B

 – вписанного в круг равностороннего треугольника.

Ответ:  
[image: image53.wmf](
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	[image: image54.png]




	

	Рис.1


          23. Опыт заключается в случайном  бросании точки на квадрат (Рис.1) (достоверное событие 
[image: image55.wmf]W

), а попадание точки в  области   
[image: image56.wmf]A

,
[image: image57.wmf]B

 и 
[image: image58.wmf]C

  есть соответственно события  
[image: image59.wmf]A

,
[image: image60.wmf]B

 и 
[image: image61.wmf]C

. Указать (заштриховать соответствующую область) события: 

[image: image62.wmf](
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24. На 30 километровом участке ЛЭП после бури оказались поваленными две опоры. Считая, что с равной вероятностью могла оказаться поваленной любая из опор, найти вероятность того, что между поваленными опорами будет не более 2 км., если опоры расставлены через каждые 100 м.

Ответ:  
[image: image63.wmf](
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25. Первая задача шевалье д’Мере (решена Б. Паскалем). Найти вероятность выигрыша при игре в кости по следующему правилу : игрок выигрывает, если при одновременном бросании 4 костей хотя бы на одной выпадет 6 очков, и проигрывает в противном случае.
Ответ:  
[image: image64.wmf](
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26. Вторая задача шевалье д’Мере. Найти вероятность выигрыша при игре в кости по следующему правилу : игрок выигрывает, если при одновременном бросании двух костей  24 раза хотя бы один раз одновременно выпадут две шестёрки, и проигрывает в противном случае.
Ответ: 
[image: image65.wmf](
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27.Сколько раз надо бросить одновременно две игральные кости, чтобы хотя бы один раз одновременно выпали две шестёрки и вероятность этого события была не меньше, чем 0,5? 
Ответ: 
[image: image66.wmf]25
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 (в этом случае 
[image: image67.wmf](
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28. Три стрелка делают по одному выстрелу в мишень. Вероятность попадания у первого стрелка равна 0,9, у второго - 0,8  и  у третьего - 0,6. Найти вероятность того, что в мишень попадут: 
[image: image68.wmf]3

B

 – три стрелка,  
[image: image69.wmf]2

B

 – два,  
[image: image70.wmf]1

B

 – один,  
[image: image71.wmf]0

B

 – ни один,  
[image: image72.wmf]C

 – хотя бы один попадёт. 
Ответ:   
[image: image73.wmf](
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29. В группе  N  студентов. Найти вероятность того, что хотя бы у двух студентов дни рождения совпадают. Провести вычисления для  N = 100 , 60 , 30. 
Ответ:  

[image: image74.wmf](
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[image: image75.wmf](
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[image: image76.wmf](
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[image: image77.wmf](
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30. Для разрушения моста достаточно одного попадания из орудия. Найти вероятность разрушения моста, если из орудия сделано 4 выстрела и вероятности попадания равны при первом выстреле 0,3, при втором - 0,4, при третьем - 0,5  и четвёртом - 0,7. 
Ответ:  
[image: image78.wmf](
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31. Найти надёжность схем 
[image: image79.wmf]B

 (Рис.2) и 
[image: image80.wmf]C

(Рис.3), если надёжность её элементов (вероятность безотказной работы) известна: 

[image: image81.wmf](
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	[image: image83.png]
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Ответ:  
[image: image84.wmf](
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32. Из 30 вопросов, подготовленных к экзамену, студент выучил 20. Найти вероятность того, что при случайном отборе 3 вопросов он получит: 
[image: image85.wmf]3

B

 – три хороших вопроса,  
[image: image86.wmf]2

B

 – два хороших и один плохой,  
[image: image87.wmf]1

B

 –  один хороший и два плохих,  
[image: image88.wmf]0

B

 – все плохие. 

Ответ:  

[image: image89.wmf](
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33. Два города соединяют 5 линий связи, две из которых имеют надёжность 0,8 , а три - 0,7. Найти вероятность того, что сообщение будет передано из одного города в другой. 
Ответ: 
[image: image90.wmf](

)

0.9989.

pA

=


34. Надёжность элементов равна 0,8 . Сколько таких элементов надо поставить параллельно (продублировать), чтобы надёжность всей схемы была не менее 0,999? 

Ответ:  
[image: image91.wmf]5.
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35.  Известны вероятности событий: 

[image: image92.wmf](
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Найти  
[image: image93.wmf](
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Ответ: 
 
[image: image94.wmf](
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36. Имеются 10 карточек с цифрами 0 , 1 , ..., 9. Найти вероятность того, что при случайном отборе трёх карточек последовательно появятся цифры 1 , 2 и 5 (получится число 125). 
Ответ:  
[image: image95.wmf](
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37. Вода в установке по очистке проходит последовательно через три фильтра. Вероятность того, что после первого фильтра вода будет чистая равна 0,7, после второго - 0,6 и третьего - 0,8. Найти вероятность того, что на выходе установки вода будет чистая. 

Ответ:  
[image: image96.wmf](
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38. Прибор состоит из трёх узлов. Вероятность выхода из строя первого узла равна 0,05, второго - 0,04 и третьего - 0,03. Найти вероятность того, что прибор выйдет из строя, если для этого достаточно выхода из строя хотя бы одного узла. 

Ответ:  
[image: image97.wmf](
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39. Система электропривода установки защищена 6 одинаковыми плавкими предохранителями. Известно, что один из них сгорел. Найти вероятность того, что его удастся обнаружить и заменить на исправный: 
[image: image98.wmf]A

 - с первой попытки, 
[image: image99.wmf]B

 - со второй, 
[image: image100.wmf]C

 - будет сделано не более двух попыток. 

Ответ: 
[image: image101.wmf](
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40. Предприятие  
[image: image102.wmf]V

  выпускает массовым тиражом некоторые детали, причём вероятность появления брака равна 0,05, и поставляет их на предприятие 
[image: image103.wmf]W

. Выходной контроль на предприятии  
[image: image104.wmf]V

 обнаруживает и не пропускает брак с вероятностью 0,9, а входной контроль на предприятии 
[image: image105.wmf]W

 обнаруживает брак с вероятностью 0,95. Найти вероятность того, что  
[image: image106.wmf]A

 - при выходном контроле будет обнаружена бракованная деталь, 
[image: image107.wmf]B

 - при входном контроле будет обнаружена бракованная деталь, 
[image: image108.wmf]C

 - деталь будет забракована, 
[image: image109.wmf]D

 - бракованная деталь будет пропущена. 

Ответ:          
[image: image110.wmf](
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41. Вероятность попадания в цель при одном запуске зенитной ракеты равна 0,9. Сколько надо одновременно запустить таких ракет, чтобы цель была поражена с вероятностью не меньшей чем 0,999? 

Ответ: 
[image: image111.wmf]3.
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42. Система энергоснабжения предприятия трижды дублирована, причём надёжность первой линии равна 0,9, второй - 0,8 и третьей - 0,7. Найти: 
[image: image112.wmf]A

 - надёжность всей системы, 
[image: image113.wmf]B

 - вероятность выхода из строя двух линий, 
[image: image114.wmf]C

 - одной линии. 

Ответ: 
[image: image115.wmf](
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43. Одновременно бросаются две монеты. Пусть событие 
[image: image116.wmf]A

 есть появление герба на первой, 
[image: image117.wmf]B

 - появление герба на второй, 
[image: image118.wmf]C

- появление на обеих монетах одновременно или герба или решки. Определить,  независимы ли  
[image: image119.wmf]A

, 
[image: image120.wmf]B

 и 
[image: image121.wmf]C

 попарно и в совокупности. 

Ответ. Попарно независимы,  но зависимы в совокупности, так как

[image: image122.wmf](
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44. По одному из народных гаданий девушка должна взять шесть одинаковых ниток, сложить их вместе и завязать по три узелка (связав нитки попарно) с одной и затем с другой стороны. Если в результате получится кольцо, состоящее из шести ниток, то в этом году сбудется её самое заветное желание. Найти вероятность этого события. 

Ответ: 
[image: image123.wmf](
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45. Поступающие на сборочный конвейер детали изготовлены тремя предприятиями, причём первое поставило 50% , второе - 30%  и третье - 20% всего количества. Вероятность того, что детали отличного качества для продукции первого поставщика равна 0,9, для второго - 0,8 и третьего - 0,7. Найти вероятность того, что случайно взятая с конвейера деталь окажется отличного качества. 

Ответ: 
[image: image124.wmf](
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46. Поступающие на сборочный конвейер детали изготовлены тремя предприятиями, причём первое поставило 50% , второе - 30%  и третье - 20% всего количества. Вероятность того, что детали отличного качества для продукции первого поставщика равна 0,9, для второго - 0,8 и третьего - 0,7. Найти вероятность того, что случайно взятая с конвейера и оказавшаяся бракованной деталь была поставлена вторым предприятием. 

Ответ:  
[image: image125.wmf](
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47. Найти надёжность схем 
[image: image126.wmf],,,

BCDE

(Рис.4), если надёжность её элементов (вероятность безотказной работы) известна: 

[image: image127.wmf]0.6;0.7;0.8;0.9.
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          Ответ:  

[image: image132.wmf](
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48. Для работы технологической линии надо смонтировать установки 
[image: image133.wmf]A

, 
[image: image134.wmf]B

, 
[image: image135.wmf]C

  и  
[image: image136.wmf]D

. Вероятность того, что  установка  
[image: image137.wmf]A

  будет смонтирована к намеченному сроку равна  0,9,  
[image: image138.wmf]B

 - 0,8, 
[image: image139.wmf]C

  - 0,7   и   
[image: image140.wmf]D

  - 0,6.
Найти вероятность того, что линия не будет запущена в срок.

Ответ: 
[image: image141.wmf](
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49. В первом ящике находятся 1 белый, 2 красных и 3 синих шара, во втором - 2 белых, 6 красных и 4 синих. Из каждого ящика случайным образом вынимают по одному шару. Найти вероятность того, что:  
[image: image142.wmf]A

 - оба шара красные, 
[image: image143.wmf]B

 - оба шара одинакового цвета, 
[image: image144.wmf]C

 - шары разных цветов. 

Ответ: 

[image: image145.wmf](
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50. (Русская рулетка) В барабане револьвера 7 каналов, из них в 5 есть патроны, а 2 пустые. Барабан приводится во вращение и против ствола случайным образом оказывается один из каналов, после чего нажимается курок. Описанная процедура повторяется ещё раз. Найти вероятность того, что:  
[image: image146.wmf]A

 - в первый раз выстрел произойдёт, а во второй нет, 
[image: image147.wmf]B

 - оба раза выстрелов не будет, 
[image: image148.wmf]C

 - в первый раз выстрел не произойдёт, а во второй произойдёт, 
[image: image149.wmf]D

  - будет два выстрела.  

Ответ: 

[image: image150.wmf](
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51. В группе 10 хороших, 15 обычных и 5 плохих студентов. Из 50 подготовленных задач хороший студент умеет решать 40, обычный - 30 и плохой - 10. Найти вероятность того, что случайно выбранный студент сможет решить предло-

женную ему случайным образом задачу.

Ответ: 
[image: image151.wmf](
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52. В дополнение к условию предыдущей задачи стало известно, что опрошенный студент задачу решил. Найти вероятность, что это был: 
[image: image152.wmf]1

H

 - хороший, 
[image: image153.wmf]2

H

 - обычный, 
[image: image154.wmf]3

H

 - плохой студент. 

Ответ: 
[image: image155.wmf]123

0.4444;0.5;0.0556.
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53. Из подготовленных к зачёту 50 вопросов студент успел выучить только 30. Каким ему лучше идти сдавать - первым или вторым (если он идёт сдавать вторым, то на столе экзаменатора остаётся уже 49 вопросов). 

Ответ: 
[image: image156.wmf](
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   (безразлично) .

54. Решить предыдущую задачу в более общей постановке: студент выучил не все вопросы, каким ему лучше сдавать  
[image: image157.wmf]k

 - м  или  
[image: image158.wmf](
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Ответ: Безразлично.

55. Изделия одного вида поставляют три фабрики, первая даёт 30% всей продукции, вторая 25%  и третья всё остальное. Вероятность появления брака в продукции первой фабрики равна 0,01, второй - 0,02 и третьей - 0,03. Случайно выбранное и проверенное изделие оказалось бракованным. Найти вероятность, что оно выпущено : первой, второй, третьей фабрикой.

Ответ: 
[image: image159.wmf]123

0.1395;0.2326;0.6279.
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56. Дав охотника сделали по одному выстрелу по кабану и убили его. Как по справедливости им надо разделить тушу, если оказалось, что попал только один и известно, что вероятность попадания у первого стрелка равна 0,8, а у второго - 0,6. 

Ответ: В отношении 
[image: image160.wmf]1
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57. Решить предыдущую задачу, если охотников было три, в кабана попал один из трёх стрелявших и вероятности попадания в цель соответственно равны 0,8, 0,7 и 0,6. 

Ответ: В отношении  0,5106 : 0,2979 : 0.1915.
58. Три бригады ведут укладку бетонных блоков. Первая бригада выполняет 50% всего объёма работ, вторая - 30% и третья - всё остальное. Вероятность появления брака для первой бригады равна 0,05, второй - 0,06 и третьей - 0,1. Найти вероятность того, что случайно выбранный и проверенный блок оказался установ-

ленным с нарушением технологии по вине третьей бригады. 

Ответ: 
[image: image162.wmf](
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59. Из имеющихся на складе 1000 мешков с цементом 400 содержат качественный цемент с вероятностью 0,9, 350 - с вероятностью 0,8  и остальные - с вероятностью 0,6. Найти вероятность того, что случайно выбранный мешок содержит качественный цемент. 

Ответ: 
[image: image163.wmf](
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60. Из потребляемой кирпичным заводом глины 50% поступает с первого карьера, 30% - со второго и остальные с третьего. Вероятность получения качественной продукции из сырья первого карьера равна 0,8 , второго - 0,9 и третьего - 0,7. Найти процент качественной продукции, выпускаемой заводом. 

Ответ: 81%  (
[image: image164.wmf](
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61. Из 30 студентов к экзамену подготовились отлично 5 (знают все из 30 вынесенных на экзамен вопросов), 10 - хорошо (знают 25), 10 удовлетворительно (знают 20) и 5 - плохо (знают 10). Найти вероятность того, что случайно вызванный студент был: 
[image: image165.wmf]1

H

 - отлично подготовленным, 
[image: image166.wmf]2

H

 - плохо подготовленным студентом, если он правильно ответил на три произвольно заданных ему вопроса. 

Ответ: 
[image: image167.wmf]12

0.2308;0.0769.

pHApHA

æöæö

ç÷ç÷

èøèø

==


62. Два равносильных игрока играют в шахматы (ничьи не учитываются). Что вероятнее: первый выиграет 3 партии из 6, или 4 из 8?
Ответ:  
[image: image168.wmf](
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63. В мастерской установлены 5 станков, каждый из которых требует наладки в течении смены с вероятностью 0,4. Найти вероятность того, что: ни один станок не потребует наладки, ровно два. 

Ответ: 
[image: image169.wmf](
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64. Образец бетона выдерживает испытание на прочность с вероятностью 0,7. Испытываются 8 образцов. Найти вероятность того, что не менее 6 образцов выдержат испытания. 

Ответ:   
[image: image170.wmf](
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65. В круг вписан квадрат. В круг случайным образом брошено (любое положение точки в круге равновозможно) 6 точек. Найти вероятность того, что : хотя бы одна точка попадёт в квадрат, ровно одна. 

Ответ: 
[image: image171.wmf](
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66. Студенту на зачете предложено 10 вопросов, на каждый из которых надо дать ответ в виде (да( или (нет(. Найти вероятность того, что, отвечая на удачу (не зная верных ответов), он сдаст зачёт, если для этого необходимо правильно ответить хотя бы на 7 вопросов.

Ответ: 
[image: image172.wmf](
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67. В здании института установлено 600 светильников, каждый из которых может быть включён с вероятностью 0,6. Найти вероятность того, что: включено ровно 380 светильников, не более 380. На сколько светильников должна быть рассчитана подстанция, чтобы с вероятностью 
[image: image173.wmf]01

0.9

p

=

 она могла обеспечить осветительную сеть института? Сколько ламп для светильников надо закупить, чтобы с вероятностью 
[image: image174.wmf]02
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 их хватило для замены во всех светильниках (600), если вероятность того, что каждая  купленная лампа хорошая равна 0,75? 

Ответ: 

[image: image175.wmf](
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68. Вероятность повреждения железобетонных панелей при их транспортировке равна 0,01. Найти вероятность того, что при перевозке 300 панелей будет повреждено: ровно две, не более трёх панелей. 

Ответ:  
[image: image177.wmf](
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69. Телефонный кабель состоит из 400 проводов. С какой вероятностью этим кабелем можно подключить к сети 395 абонентов, если для каждого необходим один провод и вероятность того, что провод исправен равна 0,9875? 

Ответ: 
[image: image178.wmf](
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70. Доля высококачественных изделий в продукции фабрики равна 75%. Сколько таких изделий надо заказать, чтобы с вероятностью 0,9 среди них было не менее 700 высококачественных?
Ответ:  
[image: image179.wmf]956.
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71. Вероятность появления бракованных деталей при их массовом производстве равна 0,002. Определить вероятность того, что в партии из 1500 деталей будет  ровно три бракованных, не более трёх. 
Ответ: 
[image: image180.wmf](
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72. В механическом цехе работают 120 токарей. Вероятность того, что в течении смены токарю потребуется инструмент определённого вида, равна 0,2. Сколько таких инструментов надо иметь, чтобы с вероятностью 0,95 удовлетворить потребность в них?
Ответ: 
[image: image181.wmf]32.
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73. Вероятность появления брака при обжиге керамических блоков в печи равна 0,05. Найти вероятность того, что среди пяти проверенных блоков нет ни одного бракованного, ровно два бракованные. 

Ответ: 
[image: image182.wmf](
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74. Вероятность появления брака при выпуске стеновых панелей на ЖБК равна 0,01. Найти вероятность того, что в партии из 200 панелей будет : ровно 4 бракованные, не более 4. 

Ответ: 
[image: image183.wmf](
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75. Вероятность попадания в цель при одном выстреле у данного стрелка равна 0,8. Найти вероятность выполнения им норматива, если для этого требуется попасть в цель не менее 70 раз при 100 выстрелах. 

Ответ: 
[image: image184.wmf](
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76. Вероятность заболеть гриппом во время эпидемии для отдельного взятого индивидуума равна 0,3. Найти вероятность того, что из 2100 сотрудников предприятия заболеют гриппом  ровно 640, не более 650, от 600 до 650 сотрудников. 

Ответ:        
[image: image185.wmf](
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77. Известно, что одним выстрелом стрелку почти невозможно попасть в самолёт. В то же время из практики войн известны случаи, когда при одновременной стрельбе целого подразделения самолёты сбивались. Принимая вероятность сбить самолёт при одном выстреле равной 0,001, Найти вероятность поражения самолёта хотя бы один раз при стрельбе подразделением из 600 солдат. 

Ответ: 
[image: image186.wmf](
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78. Средняя плотность частиц пыли в помещении, где производятся узлы электроники, равна 100 частиц на 1 м3 воздуха. Найти вероятность того, что во взятой пробе объёмом 2 литра : не будут обнаружены частицы пыли, будет обнаружена хотя бы одна. 

Ответ: 
[image: image187.wmf](
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79. Минное заграждение представляет собой полосу шириной 1 км, причём в среднем на 1 км2 приходится 100 мин. Найти вероятность того, что судно шириной 10 метров пройдёт беспрепятственно это заграждение, если его курс: 
[image: image188.wmf]A

 - перпендикулярен полосе, 
[image: image189.wmf]B

 - образует с ней угол 45о.

Ответ: 
[image: image190.wmf](
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80. За сутки (24 часа) в среднем случается 6 аварий в системе теплоснабжения. На сколько аварий в течении одной смены (8 часов) надо рассчитывать, чтобы с вероятностью 0,95 ремонтная служба могла с ними справиться? 

Ответ: 
[image: image191.wmf]5.
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81. Сколь доз определённого лекарства необходимо иметь в машине скорой помощи, чтобы его хватило с вероятностью 0,98 на всю смену (8 часов), если известно, что в среднем за сутки используется 6 таких доз? 

Ответ: 
[image: image192.wmf]5.
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82. Число заявок на ремонт, поступающих на диспетчерский пункт ДЭЗа представляет собой простейший Пуассоновский поток событий со средним числом 2 заявки в час. Найти вероятность того, что за два часа поступит не более трёх заявок. 

Ответ: 
[image: image193.wmf](
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83. Найти вероятность того, что нейтрон пройдёт без столкновений с молекулами вещества (слой радиационной защиты) расстояние L, рассматривая нейтроны и молекулы как шары радиусов r  и  R соответственно, если число молекул в единице объёма равно N . Как измениться эта вероятность для  L1 = 2L? 

Ответ:  
[image: image194.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

2

2

1

exp;.

pLLrRNpLpL

p

æö

æö

ç÷

ç÷

ç÷

èø

èø

=-××+×=

  
84. В партии из 8 изделий 2 бракованных. Случайным образом отобраны два изделия. Случайная величина  
[image: image195.wmf]x

  - число хороших изделий среди отобранных. Составить закон распределения, найти функцию распределения, построить её график и определить числовые характеристики. 

	Ответ:


[image: image196.wmf](
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	Рис.5


85. Вероятность попадания в цель равна 0,6. Стрельба ведётся до первого попадания, но не более трёх раз. Составить закон распределения случайной величины  
[image: image200.wmf]x

- числа сделанных выстрелов, найти функцию распределения, построить её график и определить числовые характеристики. 
	Ответ:


[image: image201.wmf](
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	Рис.6


86. Случайная величина  
[image: image205.wmf]x

  - число попаданий в корзину мячом. Составить закон распределения, найти функцию распределения, построить её график и определить числовые характеристики, если баскетболист делает три броска и вероятность попадания в корзину при одном броске равна 0,4. 
	Ответ:


[image: image206.wmf](

)

(

)

1.2;0.72.

MD

xx

==



[image: image207.wmf]x
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	Рис.7


87. В книжной лотерее продано 100 билетов стоимостью 1 рубль каждый. Разыгрываются четыре книги стоимостью в  40, 16, 8  и  4 рубля (на один билет не более одной книги. Найти математическое ожидание чистого выигрыша (стоимость книг минус стоимость билетов) для человека, купившего: 
[image: image210.wmf]x

 - один, 
[image: image211.wmf]h

 - два билета.
Ответ: 
[image: image212.wmf](
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88. При установке бракованного узла в прибор он при включении полностью выходит из строя. Определить, будет ли экономически целесообразно проводить сплошной контроль узлов при массовом производстве, если стоимость контроля каждого узла после изготовлении равна 1 руб., а стоимость всего прибора - 200 руб., и вероятность изготовления бракованного узла равна 0,01 (0,001)? 

Ответ: Целесообразно (нецелесообразно).

89.  Согласно статистическим данным вероятность того, что 25-летний чело-

век проживет ещё один год, равна 0,992. Страховая компания предлагает такому клиенту застраховать свою жизнь на год на любую сумму при страховом взносе в 1 % от этой суммы. Будет ли такое страхование выгодно компании? 
Ответ: да, 
[image: image213.wmf](
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, где случайная величина  
[image: image214.wmf]x

 - доход ком-

   пании, а  
[image: image215.wmf]A

  - сумма страхового полиса.

90.  Задана плотность вероятности непрерывной  случайной величины

[image: image216.wmf](
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Найти коэффициент 
[image: image217.wmf]A

, функцию распределения и  числовые характеристики.
Ответ:
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91.  Задана плотность вероятности непрерывной случайной величины:

[image: image220.wmf](
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Найти коэффициент 
[image: image221.wmf]A

, функцию распределения и числовые характеристики и вероятность того, что случайная величина примет значение в интервале  
[image: image222.wmf]4
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Ответ:
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[image: image224.wmf](
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92. Задана плотность вероятности непрерывной случайной величины (рас- пределение Лапласа) 
[image: image225.wmf](
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 . Найти коэффициент 
[image: image226.wmf]A

, функцию распределения, числовые характеристики и вероятность того, что случайная величина примет значение в интервале  
[image: image227.wmf]0,1

éù

ëû

.

Ответ:
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[image: image229.wmf](
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93 . Задана плотность вероятности непрерывной случайной величины (отражённое нормальное распределение). 

[image: image230.wmf](
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Найти коэффициент 
[image: image231.wmf]A

, функцию распределения и числовые характеристики. 

Ответ:


[image: image232.wmf](
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94. Задана функция распределения непрерывной случайной величины. 


[image: image234.wmf](
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Найти коэффициенты 
[image: image235.wmf]A

 и  
[image: image236.wmf]B

, плотность вероятности и числовые характеристики.

Ответ:
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95 . Задана функция распределения непрерывной случайной величины. 

[image: image239.wmf](
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Найти коэффициенты  А, В, С  и  Е, плотность вероятности, числовые характеристики и вероятность того, что случайная величина примет значение в интервале  [0,5 , 3] .
Ответ:

[image: image240.wmf](
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96. Плотность вероятности непрерывной случайной величины задана графически. Найти коэффициент  
[image: image242.wmf]A

, аналитические выражения для плотности вероятности и функции распределения, числовые характеристики и вероятность того, что случайная величина примет значение в интервале  [1 , 3]    
	[image: image243.png]»
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Ответ: 
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[image: image246.wmf](
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97. Точка брошена в круг радиуса  R  так, что любое её положение в круге равновозможно. Найти функцию распределения, плотность вероятности и числовые характеристики случайной величины   ( -  расстояния от точки до центра круга.

Ответ:
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[image: image249.wmf](
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98. Рассматривая прочность качественной стальной проволоки, идущей на изготовление тросов, как нормально распределённую случайную величину 
[image: image250.wmf]x

 с математическим ожиданием  
[image: image251.wmf](
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Ответ:     
[image: image253.wmf](
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99. Вес мешка цемента - случайная величина ( с математическим ожиданием  
[image: image254.wmf](
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 и среднеквадратическим отклонением 
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. Найти вероятность того, что: вес одного мешка будет не меньше 49 
[image: image256.wmf]кГ

, вес каждого из двух мешков будет не меньше 49 
[image: image257.wmf]кГ

, суммарный вес двух мешков будет не меньше 99 
[image: image258.wmf]кГ

. Не меньше какого значения будет вес 100 мешков с вероятностью 0,9? 
Ответ:  
[image: image259.wmf](
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100. Удельный вес бетона можно рассматривать как нормально распределённую случайную величину ( с математическим ожиданием  
[image: image260.wmf](
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  и среднеквадратическим отклонением 
[image: image261.wmf](
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, найти вероятность того, что удельный вес бетона не превзойдёт 
[image: image262.wmf]3
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Ответ:   
[image: image263.wmf](
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101. Некоторая игра заключается в одновременном бросании трёх игральных костей и подсчёте выпавших шестёрок - случайной величины  (. Выигрыш пропорционален квадрату числа выпавших шестёрок с коэффициентом пропорциональности  k. Найти математическое ожидание и дисперсию случайной величины  
[image: image264.wmf]k
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 - величины выигрыша. 

Ответ:  
[image: image265.wmf](
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102. Сторона квадратного участка измерена приближённо (в метрах). Рассматривая длину стороны как случайную величину, равномерно распределённую в интервале  [100 , 110], найти числовые характеристики случайной величины   S - площади участка. 

Ответ: 
[image: image266.wmf](
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103. Характерный размер частиц гравия (в см.) после сортировки по фракциям можно рассматривать как случайную величину  
[image: image267.wmf]x

  равномерно распределённую в интервале  [5, 7], Найти числовые характеристики случайной величины  
[image: image268.wmf]h

 - веса частиц гравия, считая, что   
[image: image269.wmf]33
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Ответ: 
[image: image270.wmf](
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104. Дискретная случайная величина  ( распределена по закону, заданному таблично.
	
[image: image271.wmf]x
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 Составить закон распределения случайной величины  
[image: image276.wmf]sin

hx

=

    и найти её числовые характеристики.

Ответ:  
[image: image277.wmf](
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105. Билет в спортлото стоит один рубль. Игра заключается в том, что надо угадать 5 (заранее не известных) чисел из 36. Выигрыш пропорционален четвёртой степени числа угаданных чисел (
[image: image280.wmf]4
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, где  
[image: image281.wmf]x

 - число угаданных чисел, 
[image: image282.wmf]h

 - сумма выигрыша). Каким должен быть коэффициент k , чтобы эта игра была выгодна её учредителям (для чего математическое ожидание выигрыша на один билет должно быть меньше его стоимости)?
Ответ: Воспользоваться решением задачи 7. 


[image: image283.wmf](
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 (математическое ожидание выигрыша на один билет должно быть меньше его стоимости).

106. Рассматривая стоимость (в тысячах рублей) проведения различных этапов возведения здания (инженерно-геологическое обследование, выемка котлована, сооружение фундамента и так далее) как случайные независимые величины  
[image: image284.wmf]i

x

, числовые характеристики которых приведены в таблице, с вероятностью 0,95 найти оценку стоимости возведения всего сооружения.
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Ответ: 
[image: image288.wmf]8
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107.  Свайное основание фундамента состоит из 400 железобетонных свай, забитых в грунт. Рассматривая несущие способности каждой сваи как случайные независимые величины   
[image: image289.wmf]i

x

  с известными математическими ожиданиями и среднеквадратическими отклонениями равными   
[image: image290.wmf](
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 тонн, определить с надёжностью 0,95 несущую способность всего основания.

Ответ:  
[image: image292.wmf]400

1

4635.5

т.

i

i

hx

=

=£

å

 

108. Компоненты двумерной случайной величины  (
[image: image293.wmf]i

x

,
[image: image294.wmf]i
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) есть: 
[image: image295.wmf]i
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 - число попаданий в цель первого и  
[image: image296.wmf]i

h

 - второго стрелков. Вероятность попадания в цель при одном выстреле у первого стрелка равна 0,8 , у второго - 0,6  и каждый стрелок делает по два выстрела. Составить закон распределения случайной величины 
[image: image297.wmf]zxh

=+

 - суммарного числа попаданий в цель и найти её числовые характеристики.

          Ответ:  
[image: image298.wmf](
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[image: image299.wmf]z
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109. Два стрелка делают по пять выстрелов в одну мишень. Найти числовые характеристики случайной величины   
[image: image301.wmf]z

 - суммарного числа попаданий в цель, если вероятность попадания в цель при одном выстреле у первого стрелка равна 0,8, у второго - 0,6.

                  Ответ:    
[image: image302.wmf](
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110. В результате проведения испытаний 16 люминесцентных ламп были получены точечные оценки математического ожидания  
[image: image303.wmf]3000
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 и среднеквадратического отклонения  
[image: image304.wmf]400
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 срока их службы (в часах). Считая, что срок службы есть нормально распределённая случайная величина, найти доверительные интервалы для  
[image: image305.wmf]a

  и  ( с надёжностью 0,9.
                  Ответ:      2824,7 (  a  ( 3175,3,  309,9 ( ( ( 574,9.


111. Для определения точности оптического дальномера, систематическая ошибка которого практически равна нулю, были проведены пять независимых измерений базового отрезка: 2781, 2836, 2807, 2763 и 2858 (метров). Найти несмещённую оценку дисперсии, если: 
1) длина базового отрезка известна и равна 2800 м., 
2) не известна. 

                  Ответ:   1) 
[image: image306.wmf](
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                       2) 
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112. Одним и тем же прибором и по одной и той же методике были получены 13 независимых измерений высоты дымовой трубы: 232,38, 232,5, 232,48, 232,35, 232,53, 232,45, 232,3, 232,48, 232,25, 232,45, 232,6, 232,47, 232,3 (в метрах). Предполагая, что ошибка измерения есть нормально распределённая случайная величина, найти точечные и интервальные оценки для математического ожидания с надежностью 0,9 и среднеквадратического отклонения с надёжностью 0,95.

          Ответ:          


[image: image308.wmf]232.426
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113. Для определения надёжности осветительных ламп были случайным образом отобраны и испытаны 80 ламп, из которых 65 выдержали испытания. Найти надёжность ламп (точечную оценку для 
[image: image309.wmf]p

%

) и доверительный интервал для неё с вероятностью 0,9. 

                 Ответ: 
[image: image310.wmf]0.8125;0.73090.8736.
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114. Объём разрушенной горной породы при взрыве стандартного заряда взрывчатого вещества в результате проведенных 25 независимых опытов оказался равным: 100, 110, 95, 125, 125, 103, 120, 100, 103, 95, 100, 95, 100, 103, 100, 103, 100, 103, 110, 103, 90, 120, 110, 110, 120 (в м3). Найти точечные оценки и доверительные интервалы для математического ожидания с надёжностью 0,95 и среднеквадратического отклонения с надёжностью 0,99, считая, что

определяемая величина распределена нормально. 

                   Ответ:              
[image: image311.wmf]33
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115. Для определения зольности (в %) каменного угля было проведено 25 опытов, давших следующие результаты: 9, 11,5, 11, 10, 12, 13, 12,5, 14, 15, 13, 13,5, 14, 15,5, 16, 16, 17, 16,5, 18, 18,5, 20, 20,5, 19, 22, 23, 26. Считая процент зольности нормально распределённой случайной величиной, найти точечные оценки и доверительные интервалы для математического ожидания с надёжностью 0,95 и среднеквадратического отклонения с надёжностью 0,99. 


Ответ:              
[image: image312.wmf]15.86%
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116. Считая, что расход топлива (
[image: image313.wmf]y

 - в литрах) линейным образом зависит от объёма переработанного бульдозером грунта (
[image: image314.wmf]x

 - в 
[image: image315.wmf]3

м

) , найти коэффициенты этой зависимости (
[image: image316.wmf]yaxb
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) методом наименьших квадратов по данным, приведенным в таблице.
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Ответ:     
[image: image319.wmf]0.094123.2.
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117. Считая, что глубина погружения 
[image: image320.wmf]x

 сваи в грунт определённой категории определяется зависимостью вида  
[image: image321.wmf]b
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  (
[image: image322.wmf]x

 - в см.) от числа ударов копра, найти коэффициенты этой зависимости методом наименьших квадратов по данным, приведенным в таблице.
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Ответ:      
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118. Для определения зависимости прочности бетона  ( (в 
[image: image326.wmf]2

кГcм

) от процентного содержания цемента  
[image: image327.wmf]x

  (в %) была проведена серя опытов, результаты которых приведены в таблице. Предполагая, что зависимость  (
[image: image328.wmf]axb

s
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)  линейная найти её коэффициенты методом наименьших квадратов.
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                  Ответ:    
[image: image331.wmf]10.1797.67.
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119. Себестоимость (
[image: image332.wmf]y

 - в рублях) единицы продукции в зависимости от объёма её выпуска (
[image: image333.wmf]x

 - в тысячах штук) характеризуется данными, собранными в течении ряда лет и приведенными в таблице. Предполагая зависимость y от x в виде  
[image: image334.wmf]b
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, найти её коэффициенты методом наименьших квадратов.
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Ответ:   
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120. Поступающее из карьера на ЖБК сырьё делится на две фракции 
[image: image338.wmf]A

 и 
[image: image339.wmf]B

 по размерам частиц щебня и отсев (песок и мелочь). Результаты анализа приведены в таблице (
[image: image340.wmf]x

  и  
[image: image341.wmf]h

  - соответственно процентное содержание фракций  
[image: image342.wmf]A

 и 
[image: image343.wmf]B

  в пробах сырья). Определить коэффициент корреляции и составить уравнения прямых регрессии.
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Ответ:  
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121. Для определения нормативного времени эксплуатации стальных тросов подъёмных кранов были проведены исследования, данные которых приведены в таблице (  
[image: image347.wmf]x

  - время эксплуатации в годах,  
[image: image348.wmf]h

  - средний процент числа повреждённых проволок на одном метре длины троса).Определить коэффициент корреляции и составить уравнения прямых регрессии.
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          Ответ:   
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122. Известны вероятности событий   
[image: image351.wmf]A

 и 
[image: image352.wmf]B

, соответственно равные 0,6 и 0,8. В каких пределах заключена вероятность произведения этих событий? 
Ответ:  
[image: image353.wmf](
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123. Известны вероятности событий  
[image: image354.wmf]A

, 
[image: image355.wmf]B

 и  С, соответственно равные 0,6, 0,7 и 0,8. В каких пределах заключена вероятность произведения этих событий? 

Ответ:   
[image: image356.wmf](
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